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ФОРМУВАННЯ ПОЗИТИВНИХ МОТИВІВ САМООСВІТИ 
В МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ

Одним із найважливіших завдань вищого педагогічного навчального 
закладу є формування особистості, здатної до самоосвіти впродовж 
життя. У статті висвітлено досвід формування позитивних мотивів 
самоосвіти в майбутніх педагогів у процесі їх професійної підготовки. 
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Одной из важнейших задач высшего педагогического учебного 
заведения является формирование личности, способной к самообразованию 
на протяжении жизни. В статье освещен опыт формирования 
позитивных мотивов самообразования у будущих педагогов в процессе их 
профессиональной подготовки.

Ключевые слова: мотивация,  самообразование, будущий педагог. 

One of the most important tasks of higher pedagogical educational 
establishment is forming of personality apt at the self-education during the life. 
The article highlights the experience of the formation of positive motives of self-
education in the future teachers in their professional training.

Key words: motivation, self-education, the future teacher.

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільства 
особливого значення набуває підготовка нової генерації педагогічних 
кадрів, здатних до самостійного й систематичного розширення власного 
кругозору у вибраній предметній галузі, оволодіння інноваційними 
методами й технологіями навчання, опанування новітнього професійного 
інструментарію. Набуття таких якостей основується перш за все на 
наявності позитивних мотивів самоосвіти, що й загострює проблему їх 
формування в майбутніх педагогів.

Аналіз актуальних досліджень. Проведений аналіз психолого-
педагогічних досліджень (А. Андрєєв, В. Корвяков, В. Надеїн, Є. Полат, 
Г. Сєріков, О. Шукліна та ін.) свідчить про багатоаспектність поняття 
«самоосвіта», її зростаючу роль в інформатизованому суспільстві. Це 
актуалізує пошук ефективних шляхів формування мотивації самоосвіти у 
майбутніх фахівців з урахуванням умов їх підготовки в сучасних вищих 
навчальних закладах. 
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Мета статті – висвітлити досвід формування позитивних мотивів 
самоосвіти в майбутніх педагогів у процесі їх професійної підготовки.

Виклад основного матеріалу. Самоосвіта майбутнього педагога 
визначається нами як добровільна, самостійна індивідуально-пізнавальна 
діяльність, керована самою особистістю та спрямована на неперервне 
самовдосконалення щодо реалізації соціальних, особистісних та 
професійно-педагогічних функцій [1]. Добровільність самоосвіти 
зумовлює необхідність особливої уваги до формування мотиваційної сфери 
студента – системи його ціннісних орієнтацій, сукупності потреб і цілей, 
які визначають шляхи розвитку й самовираження потенційних здібностей 
особистості. В. Шадріков зазначає, що «мотивація організовує цілісну 
поведінку, підвищує активність особистості, впливає на формування мети 
та вибір шляхів її досягнення, здійснює суттєвий вплив на результати 
навчальної діяльності в цілому» [5]. Мотивація трактується як сукупність 
факторів, що спонукають, підтримують і спрямовують поведінку й 
діяльність особистості; мотиви – як спонукання до активності, пов’язаної 
із задоволенням потреб суб’єкта. 

Змістовний аспект мотивації самоосвіти становлять такі компоненти: 
зміст (які саме мотиви мають місце в системі мотивації студентів); ієрархія 
(як вони пов’язані між собою, рівень їх важливості для особистості); психічні 
утворення, що складають основу мотивації, детермінують, ініціюють 
і спрямовують діяльність майбутнього вчителя. Крім того, основними 
показниками мотивації вважають імпульси, тенденції, силу та напругу 
(О. Асмолов, С. Рубінштейн, Х. Хекхаузен та ін.). Проте це розкриває 
результати процесу вибору мети й дії, тобто динамічний аспект поведінки 
особистості. Мотиваційними змінними є цінності та інтегративні якості 
особистості як сприйняття власної відповідальності, часова перспектива, 
особистий стандарт.

На ролі мотивації в самоосвіті наголошується багатьма вченими. 
Так, Н. Терещенко виділяє окремо ціннісно-орієнтаційну та мотиваційну 
складові готовності до самоосвіти: усвідомлення суспільного та 
особистісного значення самоосвіти, морально-вольова готовність долати 
труднощі, пов’язані із самоосвітньою діяльністю, та формування потреби в 
самоосвітній діяльності, створення на основі потреби стійких внутрішніх 
мотивів, самоосвітніх прагнень і пізнавальних інтересів [4, с. 38]. 
О. Малихін висловлює думку, що обов’язковим елементом готовності до 
самоосвіти є наявність цілісного емоційно-особистісного апарату, який 
є симбіозом внутрішньої потреби у самовдосконаленні, особистісних 
якостей, цінностей та емоційно-вольового механізму [2]. Емоційно-
вольовий механізм щодо подолання труднощів у самоосвіті передбачає 
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наполегливе прагнення до здобуття знань, їх удосконалення, розвиток 
особистісних якостей (воля, стійкість перед невдачами, почуття обов’язку 
й відповідальності за рівень власної самоосвіти), емоційний підйом, 
самозобов’язання, самопереконання, самонавіювання тощо.

Отже, сутність позитивної мотивації самоосвіти майбутнього 
педагога полягає в усвідомленні ним особистісної та суспільної цінності 
професійного самовдосконалення, внутрішній потребі в самоосвіті, 
розвиненому емоційно-вольовому механізмі щодо подолання труднощів 
тощо. 

Зважаючи, на те що готовність і здатність до здійснення самоосвіти 
виявляється в конкретній поведінці, доцільно проаналізувати запропоновану 
Дж. Равеном [3, с. 71] загальну модель поведінки (рис. 1). Дослідник уважає, 
що поведінка індивіда 
є результатом взаємодії 
трьох змінних: 1) його 
здібностей, 2) мотивації, 
3) середовища (ситуації), 
у якому (якій) індивід 
знаходиться. Аналізуючи 
вплив цих факторів на 
особистість, зазначимо: а) самоосвітні уміння, особистісні якості будуть 
з’являтися й розвиватися лише в процесі виконання цікавої для особистості 
діяльності, тобто мотивація є інтегральною частиною самоосвіти; 
б) конкретне середовище, в якому знаходиться індивід, безпосередньо 
впливає на цінності, які в нього формуються, і на можливість розвитку 
й оволодіння новими вміннями; в) поведінка залежить від сприйняття 
особистістю ситуації, в якій вона опинилася; г) важливо враховувати 
взаємодію всіх трьох змінних.

Нами було розроблено й апробовано технологію поетапного 
формування позитивних мотивів самоосвіти у студентів педагогічних 
спеціальностей. Її особливість полягає в неперервності, послідовності й 
наступності формування самоосвітньої мотивації впродовж усього терміну 
підготовки майбутнього вчителя (кваліфікаційний рівень «бакалавр»); 
узгодженості з програмами навчання. Основним завданням першого, 
пропедевтичного, етапу (I – II курс) було збудження позитивної мотивації 
самоосвіти студентів, що реалізовувалося шляхом заохочення ініціативності, 
активності студентів під час виконання завдань, запровадження спеціально 
розроблених заходів щодо підвищення емоційного впливу, що супроводжує 
успішне виконання завдання самоосвітнього характеру, переживання 
цінностей, ревізії самоосвітніх мотивів. Наступний, базовий, етап (III курс) 
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було спрямовано на сприяння усвідомленню студентами особистісної та 
професійної значущості самоосвіти. У межах упровадженого спецкурсу 
«Самоосвіта як вимога сучасності» студентам розкривалися особистісна 
й професійна цінності самоосвіти, її новітні форми, доступні в умовах 
інформатизованого суспільства, пропонувалися для обговорення зразки 
індивідуальних програм тощо. Продуктивний етап (IV курс) передбачав 
інтеграцію потреби в самоосвіті з майбутньою педагогічною діяльністю. 
У процесі вивчення курсу методики навчання (предметної дисципліни) 
студенти залучалися до виконання завдань щодо розробки і презентації 
індивідуальних програм самоосвіти, орієнтування в сучасній професійній 
сфері (аналіз змін і тенденцій у шкільних програмах, вивчення матеріалів 
тематичних вебінарів, педагогічних інтернет-конференцій тощо), створення 
колекцій посилань на сайти, корисні для самоосвіти.

Оцінка ефективності формування позитивних мотивів самоосвіти 
в майбутніх педагогів здійснювалася за наявністю і виявом внутрішньої 
потреби в самоосвіті, емоційно-вольового механізму, характером ціннісних 
орієнтацій і позитивних мотивів. Наведемо якісну характеристику рівнів їх 
сформованості у студентів. Високий рівень припускає свідоме сприйняття 
самоосвіти як особистісної та суспільної цінності, наявність стійкої 
позитивної мотивації, переважання професійних мотивів, задоволення від 
самоосвіти, постійну і реалізовану внутрішню потребу в самоосвіті, здатність 
до вольового зусилля у процесі реалізації самоосвітніх планів, активність. 
На достатньому рівні внутрішня потреба в самоосвіті має епізодичний 
характер, присутня як засіб реалізації життєвих планів, простежується 
сприйняття самоосвіти як передумови досягнення професійного успіху, 
переважають зовнішні соціальні мотиви, відчуття необхідності, прагнення 
здолати труднощі під час самоосвіти, слабка відповідальність за її 
результат. Низький рівень характеризується неусвідомленістю значущості 
самоосвіти, негативним або нейтральним ставленням до неї, пасивністю, 
невизначеністю, стихійністю самоосвітньої мотивації, переважанням 
особистісних і супутніх мотивів, внутрішня потреба в самоосвіті майже не 
виявляється або відсутня.

Моніторинг рівня сформованості позитивних мотивів самоосвіти 
майбутнього педагога здійснювався за допомогою анкетування, а також 
за розробленим опитувальником щодо визначення найбільш значущих 
для майбутніх педагогів мотивів самоосвіти. Аналіз отриманих під 
час експерименту даних дозволив виявити на його констатувальному 
етапі перевагу особистісних та супутніх мотивів самоосвіти (бажання 
добре виступити на семінарі, забезпечити високу якість виконання 
індивідуального навчально-дослідного завдання, бути розвиненою та 
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культурною людиною). Наприкінці ж проведеного експерименту чільне 
місце посіли професійні мотиви самоосвіти (прагнення бути компетентним 
фахівцем, належно підготуватися до професії педагога, реалізувати власний 
творчий потенціал), що свідчить про високий рівень мотивації студентів до 
здійснення професійної самоосвіти (рис. 2). 

Аналізуючи динаміку зростання рівня сформованості позитивних 
мотивів самоосвіти, зазначимо, що їх приріст за високим рівнем становить 
32,2% у студентів ЕГ, 2,7% – у студентів КГ, за середнім рівнем – відповідно 
34,1% і 5%, а кількість студентів з низьким рівнем знизилася на 66,3% в ЕГ 
та на 7,7% в КГ. Такий приріст можна вважати значним. Однак додатково 
нами було проведено індивідуальні уточнювальні бесіди зі студентами обох 
груп, під час яких з’ясовано, що 82% усвідомлюють значущість і сутність 
самоосвіти як необхідної складової самовдосконалення, підвищення 
власного професіоналізму.

 

Рис. 2. Провідні мотиви самоосвіти майбутніх педагогів

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, у 
дослідженні висвітлено сутність і досвід запровадження технології 
формування позитивних мотивів самоосвіти у студентів педагогічних 
спеціальностей. Перспективним напрямом подальших розробок є 
дослідження впливу мотиваційної сфери самоосвіти на якість предметно-
професійної підготовки майбутнього вчителя. 
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